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Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
1. 

Ο Γ. Βιζυηνός αντλεί το αφηγηµατικό του υλικό από: 
 
α. τις προσωπικές µνήµες 
β. τις οικογενειακές µνήµες 
γ. τις λαϊκές παραδόσεις 
δ. τα βιώµατα της λαϊκής ζωής στην ιδιαίτερη πατρίδα του. 
 
Το υλικό αυτό αξιοποιείται καθώς ενισχύεται από το στέρεο υπόβαθρο: α) της παιδείας του 
και β) της επιστηµονικής γνώσης της ψυχολογίας, και καθώς ενσωµατώνεται σε µια ποικίλη, 
πλούσια γλώσσα υψηλού ήθους (λόγια, λαϊκή, ιδιωµατική). 
 
Παραδείγµατα: 
 
α) «Όταν επανήλθον να καθίσω πλησίον της, έτρεµον τα γόνατά µου εξ αορίστου αλλ' 
ισχυρού τινος φόβου». (προσωπική µνήµη) 
β) «-Ναι! Με είπεν, αναστενάξασα βαθέως … έκαµα την πρώτη µου θυγατέρα». (οικογενειακή 
µνήµη) 
γ) «Το πρωί τους στεφανώσαµε … να χορέψουµε». (βιώµατα λαϊκής ζωής στην ιδιαίτερη 
πατρίδα του) 
 
 
2.  

Πέντε από τα βασικά χαρακτηριστικά της διηγηµατογραφίας του Βιζυηνού είναι τα παρακάτω: 
 
α. Η αφήγηση σε πρώτο πρόσωπο: «όταν επανήλθον να καθίσω πλησίον της, έτρεµον εξ 
αορίστου αλλ’ ισχυρού τινος φόβου». 
β. Οι δραµατικές συγκρούσεις: «- Πώς δεν το θυµούµαι! Ήταν η µόνη µας αδελφή, κι' 
εξεψύχησεν εµπρός στα µάτια µου. 
-Ναι! Με είπεν, αναστενάξασα βαθέως, αλλά δεν ήτο το µόνο µου κορίτσι!» 
γ. Η µυθιστορηµατική πλαστικότητα των χαρακτήρων: 
«-Το πλάκωσες γυναίκα του παιδί µου! … µέσα από το κακό µου.» (βλέπε και ερώτηση 4) 
δ. Η επιλογή ποικίλης, πλούσιας γλώσσας υψηλού ήθους (λόγια, λαϊκή, ιδιωµατική): «έτρεµον 
τα γόνατά µου εξ αορίστου, αλλ’ ισχυρού τινος φόβου.», 
«-Τι φωνάζεις έτσι βρε βόδι; Αυτό µε είπε». 
ε. Η αξιοποίηση αφηγηµατικού υλικού αντληµένου από τις προσωπικές και οικογενειακές 
µνήµες, από τις παραδόσεις και τα βιώµατα της λαϊκής ζωής στην ιδιαίτερή του πατρίδα: «Το 
πρωί τους στεφανώσαµε … να χορέψουµε» (βλέπε και ερώτηση 1) 
 
(Σηµείωση: Τα χαρακτηριστικά που καταγράφονται είναι ενδεικτικά επιλεγµένα από τον πλούτο των 
γνωρισµάτων που εντοπίζονται στη διηγηµατογραφία του Βιζυηνού. Στην τελευταία παράγραφο της 
εισαγωγής στη σελίδα 123 του σχολικού εγχειριδίου καταγράφονται πολλά ακόµη χαρακτηριστικά.) 

 
3. 

Η άποψη αυτή του Γ. Παναγού πράγµατι επιβεβαιώνεται από το συγκεκριµένο απόσπασµα 
που έχουµε στη διάθεσή µας. Είναι γεγονός πως ο Βιζυηνός καταφέρνει να διαγράψει 
αυθυπόστατους χαρακτήρες επιµένοντας στη λεπτοµερειακή απόδοση των ψυχικών 
διεργασιών κι αυτό γίνεται άµεσα αντιληπτό, αν σταθούµε στη σκιαγράφηση του χαρακτήρα 
του πατέρα (βλ. και Ερώτηση 4). Μέσα από την αναδροµική ιστορία της εξοµολόγησης της 
µητέρας παρουσιάζεται ο πατέρας ως δρον πρόσωπο. Γίνονται αντιληπτές οι µεταπτώσεις 
στη συµπεριφορά του, τα κίνητρα των ενεργειών του και η εν γένει δραµατική σύγκρουση την 
οποία βιώνει.  
 
Οι ήρωές του, στο απόσπασµά µας οι γονείς του, προσεγγίζονται µε ιδιαίτερη αγάπη, από τη 
στιγµή που σε κανένα σηµείο δεν διατυπώνεται κάποιο αρνητικό σχόλιο για τη συµπεριφορά 
τους. Χωρίς να είναι ο απόµακρος-ουδέτερος σχολιαστής, καταγράφει, κατανοεί και 



καταφέρνει να αναδείξει την ειδική ευαισθησία που τους χαρακτηρίζει. Σε ολόκληρη την 
εγκιβωτισµένη αφήγηση της µητέρας, επί παραδείγµατι, διαφαίνεται η ιδιαίτερη ευαισθησία 
της, οι ψυχικές της µεταπτώσεις, τα πλούσια αισθήµατά της απέναντι στο τραγικό συµβάν του 
θανάτου του βρέφους. 
 
Τέλος οι ήρωές του, µε τα χαρακτηριστικά που αναπτύξαµε προηγουµένως, όντως 
εµφανίζουν µια στάση παθητικότητας «Αλλά τι τα θέλεις! Η αµαρτία είναι αµαρτία», είναι 
έτοιµοι να δεχτούν τις επιταγές της µοίρας, υπακούοντας στην όποια θέληση του Θείου: «Ο 
Θεός µε τιµωρεί, γιατί δεν στάθηκα άξια να προφυλάξω το παιδί που µ’ έδωκε». 
 
4. 

Το συγκεκριµένο απόσπασµα είναι αρκετά δηλωτικό του χαρακτήρα και της συµπεριφοράς 
του πατέρα. Η πρώτη αναφορά ‘‘… και τον επήραν τα δάκρυα’’ αναδεικνύει τη λεπτότητα και 
την ευαισθησία του. Αγαπούσε την οικογένειά του και η τρυφερότητα ήταν βασικό ελατήριο 
της στάσης του απέναντι τόσο στη γυναίκα του, όσο και στα παιδιά του. 
 
Η εντύπωση αυτή σκιάζεται προσωρινά από την απότοµη αποστροφή του προς τη γυναίκα 
του, µόλις διαπίστωσε το θάνατο του βρέφους. (‘‘Τι φωνάζεις έτσι βρε βώδι’’). Η ίδια η 
µητέρα, όµως, του Γιώργη σπεύδει να διαγράψει κάθε σκιά από το πορτραίτο του πατέρα, 
τονίζοντας πως στα τρία χρόνια του γάµου τους ποτέ άλλοτε δεν είχε παραφερθεί απέναντί 
της. Κι αµέσως παρουσιάζεται και το κίνητρο της πρόσκαιρης έκρηξης του πατέρα: πρώτο 
του µέληµα ήταν να σταµατήσει η γυναίκα του τις γοερές κραυγές, ούτως ώστε να µη γίνει 
αντιληπτό από τον κοινωνικό περίγυρο ο φόνος του βρέφους. Ακόµη, λοιπόν, και στη 
δύσκολη αυτή τραγική στιγµή ο πατέρας έχει άµεση επίγνωση του ρόλου του ως αρχηγού της 
οικογένειας και η άµεσή του φροντίδα ήταν να προστατέψει τη γυναίκα του από ενδεχόµενες 
πολύ δυσάρεστες επιπτώσεις. Παρ’ όλο τον πόνο του, εποµένως, η φροντίδα, η στοργή και η 
αγάπη του προς την οικογένειά του είναι τα βασικά στοιχεία που καθορίζουν τη συµπεριφορά 
του. 
 
5.  

Τα δύο κείµενα εµφανίζουν πολλές οµοιότητες, αναλογίες, αλλά και διαφοροποιήσεις σε 
σχέση µε τη θέση της γυναίκας. Συγκεκριµένα: 

- Οι αφηγήσεις διαδραµατίζονται σε παρόµοιο κοινωνικοϊστορικό πλαίσιο, αυτό της 
παραδοσιακής κοινωνίας της υπαίθρου. 

- Η δοµή και η οργάνωση τόσο των κοινωνιών όσο και των οικογενειών στο παραπάνω 
πλαίσιο ήταν αυθεντικά πατριαρχική. 

- Οι γυναίκες και στα δύο αποσπάσµατα συµµετέχουν σε κοινωνικές εκδηλώσεις: στο 
µεν του Βιζυηνού σε γάµο, στο δε του Καζαντζάκη σε εορτασµό της Πρωτοµαγιάς. 

- Και οι δύο ενήλικες-παντρεµένες γυναίκες δεν µετέχουν αυτόνοµα σε αυτές τις 
εκδηλώσεις, αλλά µε τη συνοδεία-κηδεµονία των συζύγων τους. 

- Οι ευκαιρίες των γυναικών στις παραδοσιακές κοινωνίες για γλέντι και διασκέδαση 
ήταν ελάχιστες και περιορισµένες σ΄ αυτού του τύπου τις κοινωνικές εκδηλώσεις. 

- Οι γυναίκες και στα δύο αποσπάσµατα εκφράζονται καλλιτεχνικά: η πρώτη µε τη 
συµµετοχή της στο χορό, η δεύτερη µε το τραγούδισµα της µαντινάδας. 

- Και οι δύο γυναίκες µε τις εκδηλώσεις αυτές αποτελούν το κέντρο της διασκέδασης 
και συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον των παρευρισκοµένων. 

- Την πρωτοβουλία – προτροπή γι’ αυτήν την καλλιτεχνική έκφραση των γυναικών την 
παρείχε και στις δύο περιπτώσεις ο σύζυγός τους. (Βιζυηνός: «έλα χόρεψε κι αυτό το 
χορό µαζί µου», Καζαντζάκης: «Μαγρή, της είπε, τραγούδηξε») 

- Οι στιγµές χαλάρωσης και διασκέδασης αποτελούν αφορµή για εκδήλωση των 
συναισθηµάτων του ζευγαριού, έκφραση της αµοιβαίας αγάπης και 
αλληλοθαυµασµού. (Βιζυηνός: «Θα στρώσω τα στρώµατα…τόσο πολύ», 
Καζαντζάκης: «Τραγουδούσε µε τη γλυκιά…χρυσές φτερούγες»). 

- Στο Βιζυηνό η ανύπαντρη γυναίκα εµφανίζεται περιορισµένη, θύµα των δοµών της 
κοινωνίας, ενώ στον Καζαντζάκη παρουσιάζεται να έχει περισσότερες δυνατότητες 
διασκέδασης. Βιζυηνός: «Να χαρώ σαν πανδρευµένη…η γιαγιά σου να χαρώ», 
Καζαντζάκης: «να γελάει…ανύπαντρη ή αρραβωνιασµένη»). 

 


